



Vavrincov informačný občasník

Vianočný špeciál

december 2018

Noviny MČ Košice - Lorinčík, Nepredajné

č. 7/2018

Pár slov na úvod

Vážení spoluobčania a milí Lorinčania!

Hľadáme v tomto predvianočnom čase slová, ktorými chceme popriať našim najbližším len to najlepšie. Ja ale začnem poďakovaním. Ďakujem Vám všetkým za dobrú vôľu, pekné slová a obetavé činy. Ďakujem Vám za trpezlivosť a lásku, ktorú dávate svojim najbližším a toleranciu, súciti a rešpekt voči iným či slabým.

Ďakujem Vám, že dávate iným to najcennejšie čo máte a čo sa nikdy nevráti -vlastný čas. A dokončím pránim. Prajem Vám dostatok sily pre seba, dostatok lásky pre najbližších a dostatok času na život.

Váš starosta

Advent je čas modlitieb, pokánia, intenzívnejšieho čítania Písma svätého

Prvou adventnou nedeľou, ktorú slávia kresťania v nedeľu 2. decembra, sa začalo pre veriacich rímskokatolíckej cirkvi, Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania (ECAV) i ďalších kresťanov štvortýždňové obdobie duchovnej prípravy na slávenie sviatku Narodenia Pána. Advent je čas modlitieb, pokánia, intenzívnejšieho čítania Písma svätého, veriaci častejšie pristupujú k sviatostiam. Je to zároveň aj čas radosti a nádeje. V tomto období si kresťania pripomínajú nielen udalosti spred vyše 2000 rokov, keď ľudia očakávali narodenie Pána, ako ho predpovedali proroci, ale i Pánov nový príchod na konci vekov. Slovo advent pochádza z latinského „adventus“, čo znamená príchod.

K typickým prvkom adventu patria roráty a adventný veniec. Rorátne sväté omše majú svoju historickú tradíciu. Slávia sa ku cti Božej Matky väčšinou v skorých ranných hodinách pred svitaním. Býva zvykom sláviť ich v kostoloch pri sviečkach s príslušnými spevmi a na záver recitovať či spievať modlitbu Anjel Pána. Roráty pripomínali, že pred narodením Krista ľudstvo „kráčalo v tmách“. Názov roráty pochádza z najznámejšej latinskej adventnej piesne zo 16. storočia z Francúzska: „Rorate coeli de super...“ - „Rosu dajte nebesia zhora...“.

Cirkevný rok sa v katolíckej cirkvi končí sviatkom Krista Kráľa a adventom sa začína nový cirkevný rok. Symbolom tohto obdobia je adventný veniec.

Adventná predvianočná príprava sa spomína v Ríme už za pápeža Leva I. Veľkého, ktorý pôsobil v rokoch 440-461. Iný záznam o advente pochádza z Francúzska, kde koncil v meste Macon v roku 582 nariadil, aby sa príprava na slávenie vianočných sviatkov začala od prvej nedele po sviatku sv. Martina. Adventné obdobie v tejto forme zahrňovalo šesť nediel a malo pôstno-kajúcny charakter. Neskôr pápež Gregor I. Veľký (590-604) skrátil adventné obdobie na štyri nedele, symbolizujúce 4000 rokov čakania na Mesiáša.

V gréckokatolíckej cirkvi sa 40-dňové obdobie duchovnej prípravy na slávenie sviatku Narodenia Pána, nazývané aj Filipovka, začalo už 15. novembra. V pravoslávnej cirkvi na Slovensku, ktorá sa riadi podľa juliánskeho kalendára, sa Vianoce budú sláviť až 6. a 7. januára 2019. (zdroj: www.teraz.sk)



Čo bolo

Vianočná Budapešť - autobusový zájazd

Tohtoročný vianočný výlet Lorinčanov vyhrala Budapešť so svojimi pamiatkami a vianočnými trhmi. V sobotu ráno 8. 12. 2018 vyrazil takmer naplnený autobus (prázdne boli hádam iba dve miesta) smerom na juh. Prvá zastávka bola neočakávane už v Barci, kde sme vymenili autobus a starý nechali z technických príčin za sebou. Nový bol síce studený, ale aspoň prebral ospalých účastníkov zájazdu.



Už pri prvých náznakoch mesta nám profesionálny sprievodca, pán Karol Princz, pripomenul základné informácie o meste, rozlohu, počet obyvateľov, krátku históriu a pár pikošiek na pobavenie. Akonáhle sa ulice zbíhali a dvíhali do výšok starej Budapešti, pred autobusom sa znenazdajky otvorilo priestranstvo okúzľujúceho Námestia Hrdinov s početnými sochami z maďarskej histórie obklopené budovami múzeí umenia s najväčšou zbierkou v Maďarsku, parkom kúpeľov a klziskom o veľkosti troch futbalových ihrísk.

Po Andrásyho ulici sa náš autobus pretĺkal premávkou a zatiaľ čo sme sa venovali okoliu nad zemou, v podzemí (ako vypíchl náš sprievodca) sa nachádzalo najstaršie metro na kontinentálnej Európe. Bulvár pripomínal široké ulice Paríža, avšak svoju architektonickú tvár jasne zasadil do stredu Európy. Pomalým tempom sme sa blížili k visutému mostu Széchenyi Lánchíd z 19. storočia navrhnutým Williamom Tierney Clarkom. Tento most predstavuje dominantu na Dunaji svojou jedinečnou architektúrou a zaujímavou históriou. Za mostom nasledovala rozvíčka vo

forme približne 50 schodov k neskorogotickému chrámu Svätého Matúša, nádhernému pomníku Svätého Štefana a výhľadu na východnú časť mesta. Námestie sa, aj napriek chladnému počasiu, hemžilo návštevníkmi z celého sveta a občas bolo náročné identifikovať domovinu cudzincov z počutia slov. Z multikultúrneho zmätku sme sa presunuli k bájnemu Turulovi, ktorého si každý prezrel a zaradil do vlastnej kategórie vtákov, keďže nikto sa nevie zhodnúť na tom, čo to za vtáka vlastne je. Každopádne mýtus opradený okolo tejto postavičky naznačuje všakové „vtákoviny“. Vedľa stojaci Budínsky hrad však pôsobí majestátnejšie z diaľky ako z blízka.



Ďalšou zastávkou bola Svätoštefanská Bazilika s relikviárom obsahujúcim relikvie Svätého Štefana, pred ktorou sme po prvý krát mali možnosť pocítiť ducha Budapešťianskych trhov. Tento trh sa ale zameriaval na jedlo a teplé, povzbudzujúce nápoje. Hlavný trh nás ešte len čakal. Pred ním bolo potrebné absolvovať malú pauzu v blízkom obchodnom centre. Najväčší trh sa nachádzal na námestí Vörösmarty pred svetoznámu cukrárňou Gerbeaud. Zahráli nám svižný cigánsky swing, pochutnali sme si na langošoch, varenom vínu a lahodnom punči. Atmosféra trhov pripomenula pohodu sviatkov, ale i zhon a plnosť života v zážitkoch a nájdení známych tvári v dave ľudí. Ako to už býva zvykom, na ceste späť išla v autobuse pieseň dokola pod taktovkou pani Terifajovej, čo zaručilo šťastný návrat domov.

Vianočná besiedka

Dňa 13. 12. 2018 o 15:30 hod. sa v priestoroch sály kult. domu v Lorinčíku objavili snehuliaci a snehové vločky. Túlali sa krajinou a hľadali „Stratené Vianoce“. Či ich nakoniec našli, sa už musíte opýtať deťúreniec z našej materskej škôlky, ktoré nás svojím programom potešili i zabavili.

A ako to už v tomto čase býva zvykom, nesmie chýbať Mikuláš. S pomocou anjelika i čertíka sa všetkým deťom poďakoval za to, že boli celý rok dobré a odmenil ich sladkou

pochútkou. Kultúrny program spestrili i sestry Lucka a Lívia Počiatkové peknou básňou i piesňou. Nasledovala detská voľná zábava sprevádzaná tanečnými pohybmi v rytme hudby. No bolo na čo pozerieť, to Vám poviem. Dospeláci rodičia svoje nezbedné deťúrence ani nespoznávali. A veru na nič sa nezabudlo. Pitný režim zabezpečovalo nealko i alko, punč i kávička. A bruška sa plnili pagáčikmi, ba i zdravým ovocím.

Čo bude

Liturgický prehľad bohoslužieb v Lorinčíku počas vianočných sviatkov

	Kostol sv. Vavrinca	Kláštor
po 24. 12. 2018 - Štedrý deň	-	06:30 hod; 24:00 hod.
ut 25. 12. 2018 - Narodenie Pána, prikázaný sviatok	09:00 hod.	07:00 hod.
st 26. 12. 2018 - Sv. Štefan, prvý mučeník, sviatok	09:00 hod.	07:00 hod.
št 27. 12. 2018 - Sv. Ján, apoštol a evanjelista	-	06:30 hod.
pi 28. 12. 2018 - Sv. neviniatok, mučeníkov	-	18:00 hod.
so 29. 12. 2018	-	06:30 hod; 18:00 hod.
ne 30. 12. 2018 - Nedeľa Svätej Rodiny	09:00 hod.	07:00 hod.



Trojkráľový večer v Lorinčíku

Dovoľujeme si Vás pozvať na Trojkráľový večer, ktorý sa uskutoční dňa 6. 1. 2019 so začiatkom o 17:00 hod. v priestoroch multifunkčného detského ihriska pri Hasičke. Nebude chýbať pútavý a pestrý kultúrny program, teplá

kapustnica, ba i punč. Tmavú oblohu i Vaše tváre rozjasní farebný ohňostroj. Veríme, že nám počasie bude priat' a ak by neprialo, nikoho od účasti na akcii neodradí. Tešíme sa na Vás.

Klobúkový ples

Miestny úrad MČ -Lorinčík pripravuje na deň 9. 2. 2019 ďalšie pokračovanie klobúkovej zábavy, tentokrát formou plesu. Hudobný sprievod a moderovanie bude pod taktovkou Samuela Lórinčíka, ktorý nám už pekný kultúrny

zážitok u nás v Lorinčíku v tomto roku doprial. Bližšie informácie ohľadne plesu, ako aj nahlasovanie svojej účasti, prosím, adresujte zamestnancom miestneho úradu.

Ľadová plocha

Zima sa nám už predstavila v plnej svojej kráse. A keďže aj tuhyne a ruky i nohy nám oziaba, nebolo by od veci vytvoriť pre tých menších aj športovisko. Ak sa všetky predstavy

a plány naplnia, multifunkčné ihrisko pri Hasičke by malo poskytovať svoju plochu pre korčuliarov. A tak držte palce a zabrusujte korčule ...

Vianočné prania

Milí Lorinčania,

prežívame najkrajšie obdobie roka – Vianoce. Na chvíľku sa zmení celý svet. Stále mám ten pocit, že sme na Vianoce iní, lepší, srdečnejší... Pre mňa je to ozajstný zázrak. Boh prichádza k nám v podobe malého dieťaťa a nesie nám kúsok neba. Viem, že stále, keď sa necháme dotknúť Bohom, pocítíme v sebe niečo zázračné. Pozývam nás, aby sme sa z toho tešili. Dovoľme Bohu, aby sa dotkol našich

myšlienok, našich citov, skutkov. Predložme mu aj svoje slabosti, hnev a menejcennosť – čokoľvek, čo nás ťaží a vychutnajme si Boží dotyk. Prajem nám počas týchto dní radostné a vďačné srdcia.

Sláva Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle. S pozdravom Martin Novotný, farár

Vážení priaznivci ochotníckych hier!

Ani sme sa nenazdali a stojíme na prelome rokov 2018-2019. Tak ako dobrý hospodár v závere roka bilancuje, hodnotí výsledky svojej práce, dovoľte mi, aby som sa s Vami podelil o činnosti v našom ochotníckom živote. Po úspešných predstaveniach hry „Bačova žena“ sme stáli pred otázkou čo ďalej. Niežeby studnica ochotníckych hier vyschla, to sa vlastne ani nedá, ale my sme v kolektíve riešili odchody skúsených mladých ľudí, ktorí urobili veľký kus práce. Dostal sa mi do rúk prepis hry „Surovô drevo“, na ktorom teraz pracujeme. Názov hry Vám možno veľa nenapovie, ale autor Ivan Bukovčan čerpal námet z filmovej podoby „Rok na dedine“. Určite nejdeme kopírovať tento film, ale naopak chceme Vám hru predstaviť v našich ochotníckych podmienkach, aké tu u nás v mestskej časti Lorincik máme.

Nebojím sa hry, mám však pred ňou rešpekt. Kolektív som doplnil mladými ochotníkmi / ochotníčkami, vyhrnuli sme si rukávy a teraz sme v štádiu čítaných skúšok. Pevne verím každému ochotníkovi, že sa nám spoločnými silami podarí naštudovať túto hru.

V závere môjho krátkeho príhovoru k Vám, mi dovoľte, aby som Vám všetkým zaželel, za seba a za každého člena ochotníckeho divadla, pokojné a šťastné vianočné sviatky, úspešný nový rok 2019, ktorý je pred nami.

S úctou Rudolf Dučai

Na ceste životom hľadáme svoj domov. V krásnom prostredí Mestskej časti Lorincik v zariadení pre seniorov Bethesda n.o., našlo svoj domov v zrelom veku 34 obyvateľov.

Obklopení zeleňou, prijatí srdečnými obyvateľmi, na pôde Vašich predkov prežívame krásne spoločné chvíle s nádhernými ľuďmi. Lorincik je aj naším domovom, a preto dovoľte, aby sme všetkým obyvateľom, veľkým aj malým, mladým aj starším vekom popriali požehnané vianočné sviatky, plné lásky a nádeje a veľa šťastia v roku 2019.

S láskou v srdci, obyvatelia zariadenia Bethesda, n. o.



Redakčná rada

Milí naši čitatelia,

ďakujeme Vám za Váš drahocenný čas a záujem, ktorý ste nám venovali v tomto roku a veríme, že spolu ešte veľa napíšeme, priblížime a vysvetlíme. K blížiacim sa vianočným sviatkam Vám prajeme pevné a nezlomné zdravie, láskavé srdce a silnú vôľu, vnútorný pokoj a lásku. Nech Vám počas sviatkov pomalšie plynie čas a pohltí Vás radosť z prítomnosti blízkych. Do nového roka Vám prajeme vykročenie pravou nohou, správne rozhodnutia a samozrejme zdravý zrak, aby ste nás vedeli čítať ... je toho ešte veľa čo Vám chceme povedať... tak snáď na budúce.

Vavrincov informačný občasník vydáva MČ KE-Lorincik. Redakčná rada: Damián Exner, Dagmar Takáčová, Patrik Palko, Anna Potočnáková a Jakub Exner. Email: vio.lorincik@gmail.com.

Tlač zabezpečuje: Handshake, Počet výtlačkov: 270